
 
 
 
 

 

 

บทท่ี 5 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาคร้ังนี้เปนการประเมินความเปนไปไดทางการเงินในการลงทุนโครงการสราง
เคร่ืองกําเนิดไอน้ําท่ีใชพลังงานชีวมวลจากของเสียในกระบวนการผลิตขาวโพดหวานบรรจุ
กระปองเพื่อทดแทนเคร่ืองกําเนิดไอน้ําเดิมท่ีใชน้ํามันเตาเปนเช้ือเพลิง โดยแบงการศึกษาเปน 2 
สวนคือ การศึกษาตนทุนและผลประโยชนทางการเงินจากการลงทุนโครงการและการศึกษาความ
เปนไปไดทางการเงินของการลงทุนโครงการ โดยใชเกณฑการตัดสินใจ 2 ประเภท คือ การประเมิน
คาโครงการลงทุนโดยไมคํานึงถึงคาของเงินกับระยะเวลาเคร่ืองมือท่ีใชคือ ระยะเวลาคืนทุน และ
การประเมินคาโครงการลงทุนโดยคํานึงถึงคาของเงินกับระยะเวลา โดยใชเคร่ืองมือ มูลคาปจจุบัน
สุทธิ อัตราผลตอบแทนภายใน อัตราสวนผลประโยชนตอตนทุน ดัชนีกําไร การวิเคราะหความ
ออนไหว โดยมีรายละเอียดผลการศึกษาในแตละสวนดังนี้ 
 

5.1 ตนทุนทางการเงินของโครงการ 
 

 ตนทุนทางการเงินของโครงการในการศึกษาคร้ังนี้คือตนทุนท่ีเกิดจากการลงทุนสราง
เคร่ืองกําเนิดไอน้ําท่ีใชพลังงานชีวมวลจากของเสียในกระบวนการผลิตขาวโพดหวานบรรจุ
กระปองเพื่อทดแทนเคร่ืองกําเนิดไอน้ําเดิมท่ีใชน้ํามันเตาเปนเช้ือเพลิง ดังท่ีไดกลาวในรายละเอียด
ทางดานเทคนิคในบทท่ี 4 วาการใชเช้ือเพลิงซังขาวโพดแทนน้ํามันเตา ตองใชเคร่ืองกําเนิดไอน้ํา
เคร่ืองใหมและตองมีการลงทุนอ่ืน ๆ เพิ่ม ซ่ึงประกอบดวย คาใชจายในการลงทุนเร่ิมแรกของ
โครงการ คาใชจายในดานวัตถุดิบท่ีใชเปนเช้ือเพลิงของโครงการ และคาใชจายในการบริหารและ
บํารุงรักษาของโครงการ ดังรายละเอียดตอไปนี้ 

5.1.1 คาใชจายในการลงทุนเร่ิมแรกของโครงการ 

คาใชจายในการลงทุนเร่ิมแรกของโครงการ (Initial Investment Cost) ประกอบดวย คา
เคร่ืองจักรและอุปกรณ และคาการกอสรางอาคารและโรงเก็บวัตถุดิบเช้ือเพลิง ซ่ึงมีความจําเปนท่ี
ตองมีคาใชจายดังกลาว เนื่องจากโครงการหมอไอน้ําเคร่ืองเดิมท่ีใชเช้ือเพลิงจากน้ํามันเตาไม
สามารถใชรวมกันได  
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คาใชจายในการลงทุนเร่ิมแรกของโครงการผลิตพลังงานชีวมวลจากของเสียใน
กระบวนการผลิตของโรงงานขาวโพดหวานบรรจุกระปองคิดเปนเงินท้ังสิน 23,600,000 บาท โดยมี
รายละเอียดดังตอไปนี้ (ตารางท่ี 5.1) 
 1. เคร่ืองจักรและอุปกรณ ในโครงการผลิตพลังงานชีวมวลจากของเสียในกระบวนการ
ผลิตของโรงงานขาวโพดหวานบรรจุกระปองมีเคร่ืองจักรและอุปกรณหลัก คือ Steam Boiler 10 
t/hr. (Model: SPB 100 PG + Option) ราคา 15,800,000 บาท คาใชจายสวนนี้คิดเปนรอยละ 67 ของ
เงินลงทุนเร่ิมแรก ซ่ึงมีความสําคัญตอการลงทุนคร้ังนี้มาก เพราะเปนเครื่องท่ีเปล่ียนจากน้ํา
กลายเปนไอน้ําเพื่อใชในกระบวนการผลิตขาวโพดหวานบรรจุกระปอง อีกท้ังชุดอบแหงซัง
ขาวโพดพรอมไซโล 200 m3 และเคร่ืองบีบซังเปนเคร่ืองท่ีใชสําหรับการผลิตเช้ือเพลิงชีวมวล ใน
การเปล่ียนจากซังขาวโพดท่ีเหลือท้ิงจากกระบวนการผลิตใหกลายเปนเช้ือเพลิงชีวมวล โดยราคา
ของเคร่ืองจักรและอุปกรณไดรวมคาใชจายในการติดต้ังเคร่ืองจักรและอุปกรณแลว  

2. การกอสรางอาคารและโรงเก็บวัตถุดิบเชื้อเพลิง คาใชจายสวนนี้ประกอบดวย คาอาคาร
คลุมเคร่ืองจักร และไซโลเก็บเช้ือเพลิง ราคา 2,800,000 บาท คิดเปนรอยละ 12 ของเงินลงทุน
เร่ิมแรก ท้ังนี้เพื่อชวยปองกันความรอนจากแสงแดดและความช้ืน และคาฐานรับเคร่ืองจักรราคา 
2,400,000 บาท คิดเปนรอยละ 10 ของเงินลงทุนเร่ิมแรก เนื่องจากเปนเคร่ืองจักรท่ีมีความรอนสูง
และอันตราย จึงตองมีมาตรฐานรักษาความปลอดภัย รวมท้ังตองปองกันการส่ันสะเทือน ทําใหตอง
มีการสรางฐานรับเครื่องจักร อีกท้ังคาชุดอบแหงซังขาวโพดพรอมไซโล 200 m3 ราคา 1,950,000 
บาท คิดเปนรอยละ 8 ของเงินลงทุนเร่ิมแรก เนื่องจากขาวโพดท่ีผานการบีบซังยังมีความช้ืนปนอยู
ดังนั้นจึงตองอบซังใหแหงกอนทําการเก็บเขาไซโลซ่ึงคาเครื่องบีบซังราคา 650,000 บาท คิดเปน
รอยละ 3 ของเงินลงทุนเร่ิมแรก โดยราคาของการกอสรางอาคารและโรงเก็บวัตถุดิบเช้ือเพลิงได
รวมคาแรงแลว 
ตารางท่ี 5.1 รายการคาใชจายในการลงทุนเร่ิมแรก  

รายการคาใชจาย จํานวนเงิน (บาท) รอยละ 
1. คา Steam Boiler 10 t/hr. (Model : SPB 100 PG + Option) 15,800,000 67 
2. คาอาคารคลุมเคร่ืองจักร และไซโลเก็บเช้ือเพลิง 2,800,000 12 
3. คาฐานรับเคร่ืองจักร 2,400,000 10 
4. คาชุดอบแหงซังขาวโพดพรอมไซโล 200 m3 1,950,000 8 
5. คาเคร่ืองบีบซัง 650,000 3 
รวมคาใชจายในการลงทุนเร่ิมแรก 23,600,000 100 
ท่ีมา: ขอมูลจากผูเช่ียวชาญดานเครื่องกําเนิดไอนํ้า 
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5.1.2 คาใชจายในดานวัตถุดิบท่ีใชเปนเชื้อเพลิงของโครงการ 

ในสวนของคาใชจายในดานวัตถุดิบท่ีใชเปนเช้ือเพลิงในโครงการจะอธิบายเปน 2 สวนคือ 
สวนแรกคือคาใชจายในดานวัตถุดิบของเคร่ืองกําเนิดไอน้ําท่ีใชซังขาวโพดหรือตนทุนซังขาวโพด
นั่นเอง ซ่ึงจะถือเปนสวนของตนทุนในการคํานวณความเปนไปไดทางการเงินของโครงการ    สวน
ท่ีสองคือคาใชจายดานวัตถุดิบของเคร่ืองกําเนิดไอน้ําเคร่ืองเดิมซ่ึงก็คือตนทุนคาน้ํามันเตา ซ่ึงจะถือ
เปนสวนของผลประโยชนท่ีประหยัดได เหตุผลท่ีนํามาอธิบายไวในสวนของคาใชจายในดาน
วัตถุดิบท่ีใชเปนเช้ือเพลิงของโครงการเพื่อใหเห็นคาความแตกตางของตนทุนในสวนของคา
เช้ือเพลิง รายละเอียดในแตละสวนมีดังนี้ 

สวนแรก คือคาใชจายในดานวัตถุดิบท่ีใชเปนเช้ือเพลิงในเครื่องกําเนิดไอน้ําใหมคือ มูลคา
ของซังขาวโพดท่ีเกิดจากปริมาณท่ีใชคูณกับราคาตอหนวย โดยปริมาณท่ีใชคํานวณจาก คาความ
รอนของไอน้ําคูณกับประสิทธิภาพของหมอไอน้ําจะทําใหไดคาความรอนท่ีตองใหกับหมอไอน้ํา 
หารดวยคาความรอนจําเพาะของซังขาวโพด จะไดอัตราการส้ินเปลืองพลังงาน คือ 1,688.55 
กิโลกรัมตอช่ัวโมง ดังตารางท่ี 5.2   ในสวนของราคาตอหนวยของซังขาวโพด คํานวณจาก มูลคา
ซังขาวโพดเปยกราคากิโลกรัมละ 0.25 บาทตอกิโลกรัม แตขาวโพดหวาน 1 ตันจะไดซังขาวโพด
เปยก 195 กิโลกรัม เม่ือทําใหแหงจะไดซังขาวโพด 47 กิโลกรัม เม่ือคิดเปนสัดสวนซังขาวโพดแหง
จะมีมูลคากิโลกรัมละ 1.044 บาท ดังตารางท่ี 5.3 ดังนั้นเม่ือคํานวณปริมาณท่ีใชคูณกับราคาตอ
หนวยของซังขาวโพด คาใชจายในดานวัตถุดิบท่ีใชซังขาวโพดเปนเช้ือเพลิงของเคร่ืองกําเนิดไอน้ํา
มีมูลคาเทากับ 7,333,440 บาทตอป (ตารางท่ี 5.4) 
ตารางท่ี 5.2 ประสิทธิภาพปริมาณการใชเช้ือเพลิงของหมอไอน้ํา 

รายการ ซังขาวโพด นํ้ามันเตา 
1. คาความรอนของไอนํ้าออกจากหมอไอนํ้า 10,000 kg./hr. x 540 Kcal./kg 10,000 kg./hr. x 540 Kcal./kg 

= 5,400,000 Kcal./hr. = 5,400,000 Kcal./hr. 
2. ประสิทธิภาพการเผาไหม (Combustion 

Eff.) 
80 + 2 % 88 + 2 % 

3. ประสิทธิภาพรวมของหมอไอนํ้า 82%  90% 
4. คาความรอนที่ตองใหกับหมอไอนํ้า ./.

82.0
000,400,5 hrKcal  ./.

90.0
000,400,5 hrKcal  

= 6,585,366 Kcal./hr. = 6,000,000 Kcal./hr. 
5. คาความรอนจําเพาะของซังขาวโพด 3,900 Kcal./hr.  9,900 Kcal./hr. 
6. อัตราสิ้นเปลืองพลังงาน  

900,3
366,585,6 = 1,688.55 kg./hr. 

900,9
000,000,6 = 606.06 ลิตร/hr. 

ท่ีมา: ขอมูลจากผูเชี่ยวชาญดานเคร่ืองกําเนิดไอนํ้า 
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ตารางท่ี 5.3 ราคาซังขาวโพด 

รายการ ซังขาวโพดเปยก ซังขาวโพดแหง 
1. ขาวโพด 1 ตัน 195 กิโลกรัม 47 กิโลกรัม 
2. ราคาซังขาวโพด 0.25 บาท/กก 1.04 บาท/กก 
ท่ีมา: ขอมูลจากโรงงานที่ทําการศึกษา 

ตารางท่ี 5.4 มูลคาเช้ือเพลิงซังขาวโพดตอป 

รายการ คาท่ีใชคาํนวณ 
1. อัตราส้ินเปลืองพลังงาน 1,688.55 กิโลกรัมตอช่ัวโมง 
2. จํานวนช่ัวโมง 20.00 ช่ัวโมงตอวัน 
3. จํานวนวนั 26.00 วันตอเดือน 
4. จํานวนเดือน 8.00 เดือนตอป 
ปริมาณเชื้อเพลิงท่ีใชตอป 7,024,368.00 กิโลกรัมตอป 
5. ราคาตอหนวย  1.04 บาทตอกิโลกรัม 
คิดเปนเงนิ 7,333,440.19 บาทตอป 
ท่ีมา: ขอมูลจากโรงงานที่ทําการศึกษา 
 

ในการคํานวณครั้งนี้คาใชจายในดานวัตถุดิบท่ีใชเปนเช้ือเพลิงของโครงการไดกําหนดใหมี
คาคงที่ตลอดระยะเวลาของโครงการ เนื่องจากซังขาวโพดมีคาความยืดหยุนของอุปสงคแบบ
สมบูรณ (Perfect elastic demand) ซ่ึงหมายความวา ถาโรงงานเปล่ียนแปลงราคาเพิ่มข้ึนเพียง
เล็กนอย ทําใหเกษตรกรท่ีเล้ียงโคนมไมรับซ้ือซังขาวโพด เนื่องจากเกษตรกรที่เล้ียงโคนมซ้ือสินคา 
ณ ราคาท่ีเปนอยู แตจะไมซ้ือเลยถาราคาเพิ่มข้ึนแมเพียงเล็กนอย  

 

สวนท่ีสองคือ คาใชจายของการผลิตไอน้ําจากการใชน้ํามันเตาเปนเช้ือเพลิง คํานวณไดจาก
ปริมาณท่ีใชคูณกับราคาตอหนวย ซ่ึงราคาน้ํามันเตาท่ีใชในการคํานวณคร้ังนี้เกิดจากการพยากรณ
ราคาน้ํามันเตาโดยใชขอมูลราคาน้ํามันเตา เกรด ซี ของกระทรวงพลังงานรายเดือน ต้ังแตป 2543 
ถึง ป 2551 มาวิเคราะหโดยใชวิธีการวิเคราะหการถดถอยอยางงาย ผลของการวิเคราะห (ภาคผนวก 
ก) สามารถเขียนในรูปแบบสมการไดดังนี้ 

xy 11.0597.3 +=         ------------ (5.1) 

ซ่ึงกําหนดให  
y คือ ราคาน้ํามันเตาในอนาคต 
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x คือ จํานวนเดือนท่ีทําการพยากรณ 
Coefficients แสดงคาประมาณสัมประสิทธ์ิความถดถอย ดังนี ้

  a = 3.597 SE.(a) = 0.457 บาท 
  b = 0.11  SE.(b) = 0.007 บาท 

การวิเคราะหคร้ังนี้ใชวิธีเลือกตัวแปรอิสระโดยวิธี Enter ในท่ีนี้ตัวแปรท่ีนําเขาสมการหรือ
เปนตัวแปรอิสระคือ เดือน (Month) และ คา R Square เทากับ 0.682 และคา Std. Error of the 
Estimate เทากับ 2.35 และจากสมการ (5.1) อธิบายไดวา ถาเวลาเปล่ียนไป 1 เดือน ราคาน้ํามันเตา
เกรด ซี จะเพิ่มข้ึน 0.11 บาท โดยระดับราคานํ้าเตาเกรด ซี ท่ี 3.579 บาทท่ีไมไดอยูภายใตอิทธิพล
ของการเปล่ียนแปลงของชวงเวลา 

ราคาน้ํามันเตาท่ีนํามาคิดหาผลประโยชนในแตละป ไดจากการแทนคาลงในสมการ 5.1 
และในการพยากรณไดกําหนดใหเดือนท่ี 1 ของป 2543 เปนลําดับท่ี 1 ถึง เดือนท่ี 12 ป 2551 คือ 
ลําดับท่ี 108 อีกท้ังในปแรกท่ีทําการวิเคราะหผลประโยชนไดทําการแทนคาของตัวแปรตามโดยเร่ิม
ท่ี x = 109 ซ่ึงเปนลําดับของเดือนท่ีตอจากป 2551 ถึง x = 120 แลวนํามาหาคาเฉล่ียตอปจะไดราคา
ตอหนวยเทากับ 16.19 บาทตอลิตรในปแรก ดังนั้นคาใชจายในดานน้ํามันเตา เกรด ซี ท่ีใชเปน
เช้ือเพลิงในเคร่ืองกําเนิดไอน้ําคือ ปริมาณท่ีใชคูณกับราคาตอหนวย โดยปริมาณท่ีใชคํานวณจาก คา
ความรอนของไอน้ําคูณกับประสิทธิภาพของหมอไอน้ําจะทําใหไดคาความรอนท่ีตองใหกับหมอ
ไอน้ํา หารดวยคาความรอนจําเพาะของน้ํามันเตา เกรด ซี จะไดอัตราการส้ินเปลืองพลังงาน คือ 
606.06 ลิตรตอช่ัวโมง ดังตารางท่ี 5.2    

 

เพราะฉะน้ันคาใชจายในดานน้ํามันเตาเกรด ซี ท่ีใชเปนเช้ือเพลิงของโครงการในปแรกมี
มูลคาเทากับ 40,823,426 บาทตอป (2,521,209.6 ลิตรตอปคูณ 16.19 บาทตอลิตร) ดังตารางท่ี 5.5 
และคาใชจายในดานน้ํามันเตาเกรด ซี ท่ีใชเปนเช้ือเพลิงของโครงการจะปรับเพิ่มข้ึนตามราคาน้ํามัน
เตาท่ีไดจากการพยากรณในปตอ ๆ ไปแสดงในตารางภาคผนวกท่ี ข.1 

ตารางท่ี 5.5 มูลคาเช้ือเพลิงน้ํามันเตา เกรด ซี ตอป 

รายการ คาท่ีใชคาํนวณ 
1. อัตราส้ินเปลืองพลังงาน 606.06 ลิตรตอช่ัวโมง 
2. จํานวนช่ัวโมง 20.00 ช่ัวโมงตอวัน 
3. จํานวนวนั 26.00 วันตอเดือน 
4. จํานวนเดือน 8.00 เดือนตอป 
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ตารางท่ี 5.5 (ตอ) 

รายการ คาท่ีใชคาํนวณ 

รวมอัตราส้ินเปลืองพลังงานตอป 2,521,209.6 ลิตรตอป 
5. ราคาตอหนวย  16.19 บาทตอลิตร 
คิดเปนเงนิ 40,823,426 บาทตอป 
ท่ีมา: ขอมูลจากโรงงานที่ทําการศึกษา 

 

ดังนั้นหากเปรียบเทียบคาใชจายดานวัตถุดิบท่ีใชเปนเช้ือเพลิงรวมตลอดอายุโครงการ
พบวา  คาวัตถุดิบเช้ือเพลิงซังขาวโพดซ่ึงกําหนดใหคงท่ีตลอดระยะเวลาโครงการเทากับ 
146,668,800 บาท (7,333,440 บาทคูณ 20 ป) สวนคาวัตถุดิบเช้ือเพลิงน้ํามันเตา ผลรวมของตัวเลข
ในตารางภาคผนวกท่ี ข.1 ซ่ึงเทากับ 1,449,695,520 (ตารางท่ี 5.6) หากพิจารณาเปรียบเทียบเฉพาะ
สวนของคาวัตถุดิบเช้ือเพลิงจะเห็นวามูลคาตนทุนซังขาวโพดจะมีคานอยกวามูลคาตนทุนน้ํามันเตา
อยางมากตลอดอายุโครงการ 

ตารางท่ี 5.6 รายการคาใชจายดานวัตถุดิบท่ีใชเปนเช้ือเพลิงของโครงการ 

รายการคาใชจาย 
มูลคาตนทุน 

ซังขาวโพด (บาท) 
มูลคาตนทุน 

น้ํามันเตา (บาท) 
ดานวัตถุดิบท่ีใชเปนเช้ือเพลิงตอป 7,333,440 40,823,426* 
รวมตลอดอายุโครงการ 146,668,800 1,449,695,520** 

ท่ีมา: จากการคํานวณ และภาคผนวก ข 
หมายเหตุ:  * คานํ้ามันเตาในปแรก 

     ** จากตัวเลขในภาคผนวก ข 
 

5.1.3 คาใชจายในการบริหารและการบํารุงรักษาโครงการ 

คาใชจายในการบริหารและการบํารุงรักษาโครงการ (Operating and Maintenances Cost) 
เปนคาใชจายท่ีเกิดจากการมีโครงการหมอไอน้ํา รายละเอียดคาใชจายประกอบดวย 5 รายการ ดังนี้ 

 1. คาไฟฟา ใชสําหรับการควบคุมอุปกรณตาง ๆ ไดแก ปมน้ํา ตูควบคุมระบบ
ไฟฟา ชุดมอเตอรพัดลม ชุดสํารองไฟ ซ่ึงโครงการหมอไอนํ้าท่ีใชเช้ือเพลิงจากน้ํามันเตาไมมีคา
ไฟฟาในสวนของชุดมอเตอรพัดลมและชุดสํารองไฟ ดังนั้นคาไฟฟาของโครงการหมอไอน้ําท่ีใช
เช้ือเพลิงจากซังขาวโพดช่ัวโมงละ 277 บาทคิดเปน 1,152,320 บาทตอป (277 บาทคูณ 4,160 
ช่ัวโมง) และเช้ือเพลิงจากน้ํามันเตาช่ัวโมงละ 192 บาทคิดเปน 798,720 บาทตอป (192 บาทคูณ 
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4,160 ช่ัวโมง) ซ่ึงตัวเลขมาจากการคํานวณปริมาณการใชไฟฟาของเคร่ืองจักร โดยตัวเลขท้ังสอง
สวนขางตนใชตัวเลขท่ีผูเช่ียวชาญดานเคร่ืองกําเนิดไอน้ํา ท่ีคํานวณไดจากการวัดมิเตอรไฟฟาจาก
การใชพลังงานของอุปกรณดังกลาว 

 2.  คาแรงงาน ในการลงทุนโครงการหมอไอน้ําท่ีใชเช้ือเพลิงจากน้ํามันเตามี
จํานวนพนักงานท้ังหมด 3 คน คิดคาแรงงานปละ 276,000 บาท (23,000 บาทคูณ 12 เดือน) ดัง
ตาราง 5.7 แตในโครงการลงทุนหมอไอน้ําท่ีใชเช้ือเพลิงจากซังขาวโพดมีจํานวนพนักงานท้ังหมด 5 
คน คิดคาแรงงานปละ 432,000 บาท (36,000 บาทคูณ 12 เดือน) ดังตารางท่ี 5.8 และในทุก 1 ป
โครงการจะปรับข้ึนคาแรงใหในอัตรารอยละ 5 ตลอดอายุโครงการ โดยอางอิงฐานขอมูลดาน
คาแรงของพนักงานท่ีดูแลเคร่ืองกําเนิดไอน้ําของโรงงานท่ีไดทําการศึกษาในคร้ังนี้และใชฐานการ
ปรับข้ึนคาจางของโรงงานท่ีทําการศึกษา ตลอดอายุโครงการคาจางพนักงานคุมเคร่ืองกําเนิดไอน้ําท่ี
ใชน้ํามันเตารวมเปนเงิน 9,126,204 บาท และคาจางพนักงานท่ีคุมเคร่ืองกําเนิดไอน้ําที่ใชชีวมวล 
รวมเปนเงิน 14,284,492 บาท ดังตารางภาคผนวก ข.2  

ตารางท่ี 5.7 คาจางรวมของพนักงานของโครงการผลิตไอน้ําท่ีใชเช้ือเพลิงน้ํามันเตา ป 2552 

ตําแหนง 
จํานวน
(คน) 

คาจางตอคน 
(บาทตอเดือน) 

คาจางรวม      
(บาทตอเดือน) 

คาจางรวม  
(บาทตอป) 

หัวหนาควบคุม 1 10,000 10,000 120,000 

พนักงานระดบัปฏิบัติการ 2 6,500 13,000 156,000 

รวม 3 16,500 23,000 276,000 

ท่ีมา: จากฐานขอมูลดานคาแรงของพนักงาน 

ตารางท่ี 5.8 คาจางรวมของพนักงานของโครงการผลิตไอน้ําท่ีใชเช้ือเพลิงพลังงานชีวมวล ป2552 

ตําแหนง 
จํานวน
(คน) 

คาจางตอคน  
(บาทตอเดือน) 

 คาจางรวม 
(บาทตอเดือน) 

คาจางรวม   
(บาทตอป) 

หัวหนาควบคุม 1 10,000 10,000 120,000 

พนักงานระดบัปฏิบัติการ 4 6,500 26,000 312,000 

รวม 5 16,500 36,000 432,000 
ท่ีมา: จากฐานขอมูลดานคาแรงของพนักงาน 
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3. คาบํารุงรักษาเคร่ืองจักรและอุปกรณ คิดในอัตรารอยละ 1 ของคาใชจายในการ
ลงทุน อางอิงจากเอกสารคูมือในใบเสนอราคาท่ีผูเช่ียวชาญดานเคร่ืองจักรไดกําหนดไว เทากันทุกป
ตลอดอายุโครงการซ่ึงคาใชจายในการลงทุนของโครงการผลิตพลังงานชีวมวลจะมีคาบํารุงรักษา
เคร่ืองจักรและอุปกรณซ่ึงประกอบดวย การตรวจเช็คการทํางานของเคร่ืองจักรรวมท้ังตรวจเช็ค
ความปลอดภัยของระบบตาง ๆ คาสารเคมีท่ีใชสําหรับการลางตะกรันภายในหมอไอน้ํา อีกท้ังออก
ใบรับรองความปลอดภัย รวมคาใชจายปละ 184,000 บาท (1,840,000 บาทคูณ1/100) ตัวเลข
ดังกลาวไดจากผูเช่ียวชาญดานการลงทุน และในสวนของหมอไอน้ําท่ีใชน้ํามันเตาเปนเช้ือเพลิงคา
บํารุงรักษาเคร่ืองจักรและอุปกรณมีรายละเอียดเชนเดียวกันกับหมอไอน้ําท่ีใชชีวมวลเปนเช้ือเพลิง
แตมีคาใชจายเทากับ 50,000 บาทตอป เนื่องจากระบบการทํางานมีเพียงระบบเดียวคือไมตองมี
เตาเผาเช้ือเพลิงและสารเคมีท่ีใชลางตะกรันใชนอยกวาเพราะมีถังไอน้ําเพียงถังเดียว ซ่ึงตัวเลขและ
ขอมูลไดมาจากโรงงานท่ีทําการศึกษาในคร้ังนี้ 

4. คาประกันภัย โดยคิดในอัตรารอยละ 0.2 ของคาใชจายในการลงทุนเทากันทุกป
ตลอดอายุโครงการ ตัวเลขดังกลาวไดจากผูเช่ียวชาญทางดานการลงทุนเคร่ืองกําเนิดไอน้ํา ไดเสนอ
มูลคาท่ีควรจะจายสําหรับการประกันภัย ซ่ึงคาใชจายในการลงทุนของโครงการผลิตพลังงานชีว
มวล 23,600,000 บาท ดังนั้นโครงการจึงมีคาประกันภัยปละ 47,200 บาท และกําหนดใหคา
ประกันภัยของโครงการหมอไอน้ําเช้ือเพลิงน้ํามันเตามีมูลคาเทากัน เนื่องจากถาหมอไอน้ําตัวใดตัว
หนึ่งระเบิดก็จะทําใหตัวท่ีอยูขางเคียงเสียหายไปดวยเพราะกําลังผลิตไอน้ําเทากัน ดังนั้นจึงเลือกคา
ประกันภัยท่ีมีมูลคาสูงกวาเปนหลัก 

5. คาดอกเบี้ยจาย เงินในการลงทุนคร้ังนี้ไดทําการกูยืมท้ังหมดโดยอัตราดอกเบี้ย
เงินกูรอยละ 6.75 บาทตอป อางอิงตัวเลขจากธนาคารกรุงศรีอยุธยา ณ วันท่ี 23 มกราคม 2552 
ระยะเวลา 20 ป คิดแบบเงินตนลด ดอกเบ้ียลดซ่ึงคิดเปนมูลคาเทากับ 1,593,000 บาทตอป 
(23,600,000 บาทคูณดวยอัตราดอกเบ้ียรอยละ 6.75 ตอป) และจะทําการปรับลดตามเงินตนท่ีลดลง
ในปถัดไป ซ่ึงโครงการหมอไอน้ําท่ีใชเช้ือเพลิงจากน้ํามันเตาไมคิดคาดอกเบี้ยจายเนื่องจากเปน
เคร่ืองท่ีมีการคืนทุนแลวดังตารางภาคผนวกท่ี ข.3 

 

หากเปรียบเทียบคาใชจายในการบริหารและการบํารุงรักษาโครงการตอปท่ีเกิดข้ึน
โครงการหมอไอน้ําท่ีใชพลังงานชีวมวลและโครงการหมอไอน้ําท่ีใชน้ํามันเตาเปนเช้ือเพลิง พบวา
โครงการท่ีใชพลังงานชีวมวลมีคาใชจายในการบริหารและบํารุงรักษาเทากับ 3,408,520 บาทซ่ึง
มากกวาโครงการท่ีใชน้ํามันเตาเปนเช้ือเพลิงซ่ึงมีคาเทากับ 1,171,920 บาท (ดังตารางท่ี 5.9) ในสวน
ของตัวเลขการเปรียบเทียบตลอดอายุโครงการไดแสดงไวในตารางในภาคผนวกที่ ค.1 ซ่ึงพบวา
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ตลอดอายุโครงการคาใชจายในการบริหารและการบํารุงรักษาโครงการท่ีใชพลังงานชีวมวลมีคา 
61,421,910 บาท และโครงการท่ีใชพลังงานน้ํามันเตามีคา 27,044,604 บาท 

ตารางท่ี 5.9 คาใชจายในการบริหารและการบํารุงรักษาโครงการ  

รายการคาใชจาย 
ป 2552 ตลอดอายุโครงการ 

โครงการท่ีใช
พลังงานชีวมวล* 

โครงการท่ีใช 
น้ํามันเตา* 

โครงการท่ีใช
พลังงานชีวมวล* 

โครงการท่ีใช 
น้ํามันเตา* 

1. คาไฟฟา 1,152,320 798,720 23,046,400 15,974,400 
2. คาแรงงาน 432,000 276,000 14,284,492 9,126,204 
3. คาบํารุงรักษาเครื่องจักรอุปกรณ 184,000 50,000 3,680,000 1,000,000 
4. คาประกันภัย 47,200 47,200 944,000 94,4000 
5. คาดอกเบี้ยจาย 1,593,000 - 19,467,018  

รวมเปนเงิน (บาท) 3,408,520 1,171,920 61,421,910 27,044,604 
ท่ีมา: จากการคํานวณคาใชจายในการบริหารและการบํารุงรักษาโครงการ 
หมายเหตุ: * คาใชจายในการบริหารและการบํารุงรักษาโครงการจะปรับเปลี่ยนตามคาแรงงาน 

       ในแตละปและคาดอกเบี้ยจายท่ีลดลงตามเงินตนที่ลดลง 

ตาราง 5.10 แสดงถึงตนทุนทางการเงินเฉพาะสวนของการลงทุนโครงการสรางเคร่ือง
กําเนิดไอน้ําท่ีใชพลังงานชีวมวลจากของเสียในกระบวนการผลิตขาวโพดหวานบรรจุกระปอง ซ่ึง
ประกอบดวย คาใชจายในการลงทุนเร่ิมแรกของโครงการ คาใชจายในดานวัตถุดิบท่ีใชเปน
เช้ือเพลิงของโครงการ และคาใชจายในการบริหารและบํารุงรักษาของโครงการ พรอมท้ังปรับตัว
เลขใหเปนมูลคาปจจุบันดวยอัตราคิดลด ซ่ึงตัวเลขในตารางนี้จะถือเปนสวนของตนทุนของ
โครงการที่ใชคํานวณความเปนไปไดทางการเงิน 

ตารางท่ี 5.10 สรุปตนทุนทางการเงินของโครงการตลอดอายุโครงการ (20 ป) 

ปท่ี ตนทุน มูลคาปจจุบันของตนทุน 
0 23,600,000 23,600,000 
1 10,724,295 10,046,178 
2 10,705,649 9,394,577 
3 10,685,281 8,783,797 
4 10,663,049 8,211,261 
5 10,638,802 7,674,557 
6 10,612,376 7,171,423 
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ตารางท่ี 5.10 (ตอ) 

ปท่ี ตนทุน มูลคาปจจุบันของตนทุน 
7 10,583,594 6,699,741 
8 10,552,267 6,257,527 
9 10,518,192 5,842,923 
10 10,481,147 5,454,186 
11 10,440,896 5,089,687 
12 10,397,185 4,747,896 
13 10,349,740 4,427,382 
14 10,298,266 4,126,803 
15 10,242,446 3,844,903 
16 10,181,942 3,580,506 
17 10,116,384 3,332,509 
18 10,045,380 3,099,877 
19 9,968,508 2,881,644 
20 9,885,310 2,676,903 
รวม 221,805,400 134,267,376 

ท่ีมา: จากการคํานวณ ตารางภาคผนวกท่ี ค.1 

 
5.2 ผลประโยชนทางการเงินของโครงการ  
 

จากการศึกษาผลประโยชนทางการเงินของโครงการ ผลิตพลังงานชีวมวลจากของเสียใน
กระบวนการผลิตขาวโพดหวานบรรจุกระปอง คือ มูลคาท่ีประหยัดไดโดยคิดจากมูลคาตนทุนท่ี
จะตองเสียไปจากการผลิตไอน้ําโดยใชพลังงานเช้ือเพลิงน้ํามันเตา หากกิจการยังจะใชน้ํามันเตาเปน
เช้ือเพลิงอยู ซ่ึงมูลคาท่ีประหยัดไดนี้ประกอบดวยคาใชจายในการดําเนินงานรวมกับคาใชจายจาก
การใชน้ํามันเตา ดังไดแสดงรายละเอียดไวแลวในหัวขอ  5.1.3 ในตาราง 5.6และ 5.9 โดยท่ี
ผลประโยชนท่ีประหยัดไดในปแรกเทากับ 41,995,346 และปตอ ๆ ไป จะเปล่ียนแปลงตามระดับ
ราคาน้ํามันเตาท่ีไดจากการพยากรณได โดยตัวเลขผลประโยชนท่ีเกิดข้ึนตามอายุของโครงการท่ี
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ระยะเวลา 20 ป แสดงในตาราง 5.11 รวมตลอดอายุโครงการ ผลประโยชนท่ีประหยัดไดมีคาเทากับ 
1,476,740,124 บาท 

ตารางท่ี 5.11 สรุปผลประโยชนทางการเงินของโครงการตลอดอายุโครงการ (20 ป) 

ปท่ี ผลประโยชน มูลคาปจจุบันของผลประโยชน 
1 41,995,346 39,339,902 
2 45,337,143 39,784,910 
3 48,679,629 40,016,916 
4 52,930,476 40,760,009 
5 55,366,813 39,940,188 
6 58,711,583 39,674,959 
7 62,057,192 39,284,111 
8 65,403,683 38,784,584 
9 68,751,097 38,191,673 
10 72,099,483 37,519,178 
11 75,448,888 36,779,525 
12 78,799,363 35,983,889 
13 82,150,962 35,142,299 
14 85,503,742 34,263,739 
15 88,857,760 33,356,241 
16 92,213,080 32,426,971 
17 95,569,766 31,482,303 
18 98,927,886 30,527,892 
19 102,287,513 29,568,741 
20 105,648,721 28,609,256 
รวม 1,476,740,124 721,437,286 

ท่ีมา: จากการคํานวณ ตารางภาคผนวกท่ี ค.1 

เม่ือนําตนทุนและผลประโยชนของโครงการจากตัวเลขในตารางท่ี 5.10 และ 5.11 มา
วิเคราะหถึงผลตางของตนทุนและผลประโยชนทางการเงินของโครงการหากเคร่ืองกําเนิดไอน้ําโดย
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ใชซังขาวโพดเปนเช้ือเพลินแทนเคร่ืองกําเนิดไอน้ําท่ีใชน้ํามันเตาเปนเช้ือเพลิง โดยพิจารณาตลอด
อายุโครงการพบวา การเปล่ียนแปลงดังกลาวมีผลประโยชนหรือมูลคาท่ีประหยัดไดมากกวาตนทุน
รวม โดยผลประโยชนรวมตลอดอายุโครงการเทากับ 1,476,740,124บาท คิดเปนมูลคาปจจุบันของ
ผลประโยชนรวมเทากับ 721,437,286 บาท (ตารางท่ี 5.11) และมีตนทุนรวมตลอดอายุโครงการ
เทากับ 221,805,400 บาท คิดเปนมูลคาปจจุบันของตนทุนรวมเทากับ 134,267,376บาท (ตารางท่ี 
5.10)  ซ่ึงผลตางของผลประโยชนและตนทุนตลอดอายุโครงการมีคาเทากับ 1,254,934,724 บาท คิด
เปนมูลคาปจจุบันสุทธิเทากับ 587,169,910บาท 
 

5.3 การศึกษาความเปนไปไดทางการเงินของโครงการ 
 

สําหรับการศึกษาความเปนไปไดทางการเงินของการผลิตไอน้ําจากชีวมวลนั้นไดทําการ
พิจารณาจาก 2 หลักเกณฑ โดยหลักเกณฑอันแรกคือ การประเมินคาโครงการลงทุนโดยไมคํานึงถึง
คาของเงินกับระยะเวลา  และการประเมินคาโครงการลงทุนโดยคํานึงถึงคาของเงินกับระยะเวลา ซ่ึง
ประกอบดวย ระยะเวลาคืนทุน (PB) มูลคาปจจุบันสุทธิ (NPV) อัตราผลตอบแทนภายใน (IRR) 
อัตราสวนผลประโยชนตอตนทุน (BCR) ดัชนีกําไร (PI) และการวิเคราะหความออนไหว 
(Sensitivity Analysis) ดังนี้ 

5.3.1 ระยะเวลาคืนทุน (Payback of Period) 

ระยะเวลาคืนทุนเปนการวัดมูลคาของโครงการโดยไมคิดถึงมูลคาของเงินตามกาลเวลา 
โดยใชวิธีการสะสมผลประโยชนสุทธิท่ีไดรับในแตละป จนกระท่ังผลประโยชนสุทธิท่ีไดรับมี
จํานวนเทากับเงินลงทุนเร่ิมแรก ซ่ึงการคํานวณวิธีนี้อยูภายใตขอสมมติฐานวา “ผลประโยชนสุทธิ
เกิดข้ึนสมํ่าเสมอ (แตไมเทากัน) ตลอดท้ังป” และในการศึกษาคร้ังนี้พบวา ผลประโยชนสุทธิตอป
ในปแรก (41,995,346 - 10,724,295 = 31,270,051 บาท) มีคามากกวาเงินลงทุนเร่ิมแรก (23,600,000 
บาท) ดังนั้น ในกรณีนี้จึงทําการแปลงผลประโยชนสุทธิตอปใหเปนผลประโยชนสุทธิตอเดือนโดย
นําผลประโยชนท่ีไดหารดวย 12 เดือนและนําผลลัพธท่ีไดไปหารตนทุนเร่ิมแรกก็จะไดระยะเวลา
คืนทุน ซ่ึงผลการคํานวณพบวาโครงการนี้มีระยะเวลาคืนทุนเทากับ 9 เดือน (ดูการคํานวณใน
สมการท่ี 5.1) 

เดือน  9.06

12
31,270,051

23,600,000
นทุนระยะเวลาคื ==       ------------ (5.2) 
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5.3.2 มูลคาปจจุบันสุทธิ (Net Present Value: NPV)   

มูลคาปจจุบันสุทธิของโครงการ คือ  ผลตางระหวางมูลคาปจจุบันของผลประโยชนสุทธิ
กับเงินลงทุนเร่ิมแรกของโครงการ โดยเปนการปรับคาของผลประโยชนสุทธิในแตละป ใหเปน
มูลคาปจจุบัน จากนั้นนําผลประโยชนสุทธิท่ีปรับคาแลวดังกลาวมาบวกรวมกัน (ดังตัวเลขในตาราง
ผนวกท่ี ค.1) แลวนําผลลัพธท่ีไดไปเปรียบเทียบเงินลงทุนเร่ิมแรก ดังสมการท่ี (5.3) 

กรณีโครงการมีคาใชจายในการลงทุนเร่ิมแรก (Initial Cost: Co) = 23,600,000 บาท 
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   = - 23,600,000 + 608,093,007 

=   584,493,007 

ผลจากการคํานวณพบวามูลคาปจจุบันสุทธิมีคาเทากับ 584,493,007 (ดูรายละเอียดการ
คํานวณในตารางภาคผนวกท่ี ค.1) ซ่ึงมีคามากกวา 0 หรือเปนบวกแสดงวามูลคาปจจุบันของผลรวม
ของผลประโยชนสุทธิในแตละปมากกวาเงินลงทุนเร่ิมแรก ดังนั้นโครงการนี้มีความคุมคาในการ
ลงทุน 

5.3.3 อัตราผลตอบแทนภายในของโครงการ (Internal Rate of Return: IRR) 

อัตราผลตอบแทนภายในของโครงการ ที่ทําใหมูลคาปจจุบันของผลประโยชนรวมเทากับ
มูลคาปจจุบันของตนทุนรวม และในการคํานวณหาคา IRR หรือ r ไดจากสมการตอไปนี้  

IRR คือคา r เปนอัตราผลตอบแทนท่ีจะทําใหสมการท่ี (5.4) เปนจริง  
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                    ------------ (5.4) 

ผลจากการคํานวณตามสมการท่ี 5.4 ไดคา IRR เทากับ 127 % (ดูรายละเอียดการคํานวณใน
ตารางภาคผนวกท่ี ค.1) ซ่ึงเม่ือนําไปเปรียบเทียบกับอัตราผลตอบแทนข้ันตํ่าท่ีโครงการไดกําหนด
ไวหรือเปรียบเทียบกับคาเสียโอกาสของเงินทุนคืออัตราดอกเบ้ียเงินกูซ่ึงเทากับรอยละ 6.75 
เนื่องจากโรงงานตองกูยืมเงินมาเพื่อการลงทุนในโครงการ ซ่ึงจะพบวา อัตราผลตอบแทนภายใน
โครงการท่ีคํานวณไดมากกวาอัตราดอกเบ้ียเงินกู (6.75%) นั่นหมายความวาโครงการดังกลาวมี
ความคุมคาในการลงทุน 
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5.3.4 อัตราสวนผลประโยชนตอตนทุน (Benefit – Cost Ratio: BCR) 

 อัตราสวนผลประโยชนตอตนทุน คือ มูลคาปจจุบันของผลประโยชนรวมหารดวยมูลคา
ปจจุบันของตนทุนรวม ซ่ึงผลประโยชนจะเกิดข้ึนตลอดอายุทางเศรษฐกิจของโครงการถึงแมวาเม่ือ
การลงทุนโครงการผานพนไปแลว ในขณะท่ีตนทุนในการกอสรางจะเกิดข้ึนเฉพาะในชวงการ
ลงทุนเทานั้น  
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9136,944,27
6721,437,28

=     28.5=  

 ผลจากการคํานวณตามสมการท่ี 5.5 ตัวเลขพจนของผลประโยชนและตนทุนหลังจากทํา
การคิดลดแลวไดจากการคํานวณในตารางภาคผนวก จ ซ่ึงผลจากการคํานวณทําใหไดคา BCR 
เทากับ 5.28 หมายความวา ผลประโยชนท่ีไดจากการลงทุนมีคามากกวาตนทุนท่ีจายไป สงผลให
เกณฑการตัดสินใจวาโครงการมีความเหมาะสมทางดานเศรษฐกิจ เนื่องจากคา BCR เกินกวา 1  

 5.3.5 ดัชนีกําไร (Profitability Index: PI)  

ดัชนีกําไร คือ อัตราสวนระหวางมูลคาปจจุบันของผลประโยชนสุทธิท่ีคาดวาจะไดรับใน
อนาคต ตลอดอายุโครงการกับเงินลงทุนเร่ิมแรกของโครงการนั้น ๆ คํานวณจากผลรวมของมูลคา
ปจจุบันของผลประโยชนท่ีไดรับแตละปท่ีเกิดข้ึนหลังปท่ีมีการลงทุนเร่ิมแรกหารดวยมูลคาปจจุบัน
ของเงินลงทุนเร่ิมแรก  
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000,600,23

7608,093,00
=      77.25=  

ผลจากการคํานวณตามสมการท่ี 5.6 ตัวเลขพจนของผลประโยชนสุทธิหลังจากทําการคิด
มูลคาของเงินตามเวลาแลวไดจากการคํานวณในตารางภาคผนวกท่ี ค.1 หารดวยตนทุนเร่ิมแรก 
สงผลใหการคํานวณคา PI เทากับ 25.77 หมายความวามูลคาปจจุบันของผลรวมผลประโยชนสุทธิ 
มีคามากกวาเงินลงทุนเร่ิมแรกของโครงการ 25.77 เทา อีกท้ังคา PI มากกวา 1 แสดงวาในการลงทุน
โครงการนี้ใหผลตอบแทนมากกวาเงินลงทุนเร่ิมแรก  
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5.3.6 การวิเคราะหความออนไหวของโครงการโดยการทดสอบคาความแปรเปล่ียน 

การวิเคราะหความออนไหวในการลงทุนโครงการสรางเคร่ืองกําเนิดไอน้ําท่ีใชพลังงานชีว
มวลจากของเสียในกระบวนการผลิตขาวโพดหวานบรรจุกระปองเพื่อทดแทนเคร่ืองกําเนิดไอน้ํา
เดิมท่ีใชน้ํามันเตาเปนเช้ือเพลิง เปนการวิเคราะหในกรณีท่ีมีความเส่ียงและความไมแนนอนเกิดข้ึน 
โครงการสามารถรับมือกับความเส่ียงและความไมแนนอนดังกลาวไดหรือไม โดยพิจารณาจาก
ตัวช้ีวัดความเปนไปไดทางการเงินของโครงการโดยการใชคาความแปรเปล่ียนของโครงการ 
(switching value) หมายถึง การเปล่ียนแปลงในรูปรอยละของปจจัยท่ีเช่ือวามีอิทธิพลตอผลลัพธ
ของโครงการ ซ่ึงทําใหมูลคาปจจุบันสุทธิ (Net Present Value: NPV) มีคาเทากับศูนย  (ชูชีพ, 2540) 
โดยเปนการศึกษาวาเม่ือขอสมมุติและเหตุการณตาง ๆ ท่ีกําหนดไวเดิมเปล่ียนแปลงไปจะสงผล
อยางไรกับความเหมาะสมของโครงการ ในการศึกษาคร้ังนี้จะทําการวิเคราะหความออนไหว โดย
การทดสอบคาความแปรเปล่ียน (switching value test) ซ่ึงวิเคราะหจากการเปล่ียนแปลงในรูปรอย
ละของปจจัยทางดานตนทุน และปจจัยทางดานผลประโยชนท่ีเช่ือวามีอิทธิพลตอผลลัพธของ
โครงการซ่ึงทําใหโครงการอยู ณ เกณฑการตัดสินใจข้ันตํ่าท่ีสุดท่ีจะยอมรับไดโดยมีรายละเอียด
ของการพิจารณาแตละปจจัยดังนี้ 

1. การทดสอบคาความแปรเปล่ียนดานตนทุน (SVTC)  

ในการศึกษาคร้ังนี้มูลคาปจจุบันของตนทุนท่ีนํามาวิเคราะหประกอบดวยคาวัตถุดิบท่ีใช
เปนเช้ือเพลิง คาไฟฟา คาแรงงาน คาบํารุงรักษาเคร่ืองจักรและอุปกรณ และคาประกันภัย โดยการ
ทดสอบคาความแปรเปล่ียนดานตนทุนจะต้ังขอสมมุติฐานวาตนทุนอ่ืน ๆ คงท่ียกเวนตนทุนคา
วัตถุดิบซังขาวโพด เนื่องจากในการศึกษาคร้ังนี้ไดพิจารณาถึงความคุมคาของการลงทุนโครงการ
โดยการเปลี่ยนเช้ือเพลิงท่ีปอนใหกับเคร่ืองกําเนิดไอน้ํา ดังนั้นคาความแปรเปล่ียนท่ีคํานวณไดจึง
เสมือนวาเปนการพิจารณาตนทุนซังขาวโพดวาสามารถเพิ่มข้ึนไดรอยละเทาไรจึงจะทําให มูลคา
ปจจุบันสุทธิ มีคาเทากับ 0 และอัตราผลประโยชนตอตนทุน เทากับ 1 สมการท่ี (5.7) แสดงการ
คํานวณคาความแปรเปล่ียนดานตนทุนของโครงการ 

    
PVC

NPVxSVTc
100

=      ------------ (5.7) 

310,223,79
1007584,493,00 ×=     %737=  

  กําหนดให SVTC  = การทดสอบคาความแปรเปล่ียนดานตนทุน 
    NPV  = มูลคาปจจุบันสุทธิของโครงการ 
    PVC  = มูลคาปจจุบันของตนทุน (ในการศึกษาคร้ังนี้คือ 
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        มูลคาของซังขาวโพดท่ีใชเปนเช้ือเพลิง) 
 

ผลจากการคํานวณไดคา SVTC เทากับ 737% หรือ SVTC ท่ีคํานวณไดมีคาสูง หมายความวา 
ความเส่ียงภัยในโครงการอยูในระดับตํ่า นั่นคือทําใหตนทุนดานเช้ือเพลิงซังขาวโพดสามารถ
เพิ่มข้ึนไดมากท่ีสุด 737% โครงการยังคงมีความคุมคาอยูแมวาจะมีตนทุนเพิ่มสูงข้ึนมาก  

2. การทดสอบคาความแปรเปล่ียนทางดานผลประโยชน (SVTB)      

ในการศึกษาคร้ังนี้มูลคาปจจุบันของผลประโยชนท่ีนํามาวิเคราะหประกอบดวยคาท่ี
ประหยัดไดจากการใชน้ํามันเตาท่ีใชเปนเช้ือเพลิง คาไฟฟา คาแรงงาน คาบํารุงรักษาเคร่ืองจักรและ
อุปกรณ และคาประกันภัย โดยการทดสอบคาความแปรเปล่ียนดานผลประโยชนจะต้ังขอ
สมมุติฐานวาตนทุนอ่ืน ๆ คงท่ียกเวนผลประโยชนท่ีไดจากการประหยัดในการใชน้ํามันเตาหรือ
ราคาน้ํามันเตา (ปริมาณการใชน้ํามันเตาไมเปล่ียนแปลง) เนื่องจากในการศึกษาคร้ังนี้ไดพิจารณาถึง
ความคุมคาของการลงทุนโครงการโดยการเปล่ียนเชื้อเพลิงท่ีปอนใหกับเครื่องกําเนิดไอนํ้า ดังนั้น
คาความแปรเปล่ียนท่ีคํานวณไดจึงเสมือนวาคาใชจายดานน้ํามันเตาหรือราคาน้ํามันเตาสามารถ
ลดลงไดรอยละเทาใด จึงจะทําให NPV มีคาเทากับ 0 และ BCR เทากับ 1 สมการท่ี (5.8) แสดงการ
คํานวณคาความแปรเปล่ียนดานผลประโยชนของโครงการ 

PVB
NPVxSVTb

100
=     ------------ (5.8) 

          
025,319,707

1007584,493,00 ×=    %82=  

 

กําหนดให  SVTB  = การทดสอบคาความแปรเปล่ียนดานผลประโยชน 
    NPV  = มูลคาปจจุบันสุทธิของโครงการ 

PVB  = มูลคาปจจุบันของผลประโยชน (ในการศึกษาคร้ัง 
     นี้ คือ มูลคาของน้ํามันเตาท่ีใชเปนเช้ือเพลิง) 

 

ผลจากการคํานวณไดคา SVTB เทากับรอยละ 82 หรือ SVTB ท่ีคํานวณไดมีคาสูง 
หมายความวา ความเส่ียงภัยในโครงการอยูในระดับตํ่า นั่นคือ โครงการยังคงมีความคุมคาอยูแมวา
จะมีผลประโยชนทางดานราคาน้ํามันเตาสามารถลดลงไดถึงรอยละ 82 


